

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Beliczey-ut 9. hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér.
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Felelős szerkesztő:

Ifj. Krecsmárik Endre.

KIADÓHIVATAL:

Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K
Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 20 fillér.

Halottak napján.

... Panaszosan zizegő, sárgult leveleket sodor lábunkhoz a csipős őszi szél. Elsárgult levelek, melyek még nemrégén égbe nyuló fák sötétzöld koronáját díszítették s dalos madár játszadozott közöttük a meleg, kacagó napsugárral. Az elmulás elfonnyasztá s letépte őket s a hideg szél magával ragadva üzi, sodorja szeszélyes kedve szerint. Mintha az emberi sors képét látnók ebben az elsárgult, üldözött levelekben.

A szorgalmas földi halandó a rohanó idő minden percét megbecsüli, Nagy célok, nagy tervek népesítik be jövőjét. Hiszen tudja, ismeri létének mulandóságát, várhatja minden pillanatban a leselkedő enyészetet, mely a legáldottabb munkálkodás közepett üthet rá s a nagy célok, gyönyörű tervek úgy lehet egy szűk, hideg sirban fognak megsemmisülni.

... Dolgozzunk, amíg mécsesünk ki nem alszik. Teremtsen értékes munkát életünk minden perce, hogyha a halál meg is semmisíti földi porhüvelyünket, de hasznos, nemes munkálkodásunk eredménye őrizze s tartsa fel emlékünket. . . .

És e gondolatokra lehangolva mélyedünk magunkba, . . . mert ki ne tudná és ki ne érezné azt, hogy az emberi élet legszebb s legmagasztosabb célja a szerető együttműködés, egy nagy, nemes törekvés a tökéletesedés felé, mely kiemel a földi sártengerből a tisztultabb magasba?

Ki ne tudná? Ugyan hányan követik? A szeretet melege helyett, ugyan hány szívet dobogtat a gyűlölködés pusztító heve? Hány gyarló ember tépi össze durva kezekkel a testvériség emberszeretet láncait s égő sebeket üt ott, hol gyógyítani kellene s keserűséget okoz azok szívében, kik ugyanis eleget sirnak nehéz sorsuk felett?

Valami ösztönszerű vágy hív bennünket a temetőbe, hogy a békésen nyugvó halottak csendes sirjánál megállapodva hallgassuk lelkiismeretünk vádoló szavát. . . .

Hogy rosszak, szivtelenek s igaztalanok vagyunk. . . . hogy egymást nem becsüljük igazán. . . . hogy kerges szívvél nézzük embertársaink sok nagy szenvedését s egy árva könnyünk nincs azok számára, kik az élet hajótörőteinként vesztik el utolsó reményüket.

Végtelen gyarlóságunk tudatában megszegyenülten tekintünk azokra a gyepes hantokra. . . . mintha az alatt nyugvók intelme szólna hozzánk. . . . Mintha az a száz meg száz kialudt élet egyszerre lángra gyulna s bevilágítaná előttünk földi gyarlóságunk minden hibáját. . . .

. . . Küzdeni csüggedetlen, küzdeni igaz hittel s a felebaráti szeretet melegével segíteni elő nemes célok meg-

TÁRCA.

Bucusu.

Oh! még csak egyszer nézz reám
Sötétlő, éj-szemeddel;
Egyszer simisd el homlokom
Parányi kis kezeddél;
Egyszer csókold meg ajkamat,
Egyszer borulj szivemre —
S aztán megyek, szólít utam:
Isten veled — örökre! . . .

Mihalovich Jenő.



FIAMNAK

Sulyos terhem átalvenni
Ráérsz ma még gyermekem.

Játszaddozz az ut porában,
S hagyd a gondot csak nekem

Járj reggeltől késő estig,
Erdőn, mezőn, réteken,
Kerges tarka pillangókat,
S hagyd a gondot csak nekem.

Szived, lelked bármit kíván,
Mond ki hátrán megteszem.
Élj, miként az ég madara,
S hagyd a gondot csak nekem.

Ha elaggom és a pennát,
Nem bírja majd a kezem.
Majd csak akkor, ámde addig,
Hagyd a gondot csak nekem.

Forschner Ede.

Rezignáció.

— Rajz. —

Irta: Kuthy Zoltán.

Ott ült az íróasztala előtt. A háta meggörbült, a feje lehanyatlott, a mint me-rev tekintettel nézte azt a fényképet, a mely ott feküdt a tiszta írópapiroson, egy revolver mellett. Az egyik maga volt az üde, bájoló szépség szelíd visszatükröződése, a másik a megrontott élet jóvátévője.

Megborzongott a teste, a hogy végigsimogatta az ezüstös csövet. Félt tőle, mins a gyermek a virgáctól és mégis örömet gondolt arra a megnyugvásra, a melyet majd előidéz az a tehetetlen vasdarab. Megszűnik majd azontul a kín, a földi gyötrellem. Behunyta a szemét, nekitámaszkodott a szék támlájának, hogy elülze magától azt a ked-

Jacobi antinicotin szivarkahüvely elsőrangú gyártmányok.
Jacobi extra szivarkapapír

Kapható Szarvason: Sámuel Adolf könyv- és papírkereskedésében (Beliczey-ut 9. szám), valamint minden nagyobb dohánytözsdeben.

valóságát . . . Nem engedni el életünkben elröppeni egy percet sem olyat, melyet gonosz indulat szennyez be . . . Jót cselekedni és jót akarni, hiszen „rövid az élet s örök a sir“ l.

. . . Halottak ünnepének komoly harangzuga szól felénk . . . A drága siron nyiló virágokat elhervasztotta a hideg őszi szél, de a felejteni nem tudó, szerető szívek forró könnye tavasszal majd új életre kelti s kedvessé, széppé teszi azok álmát, kik odalenn pihennek

Ne csak a halottakat tudjuk szeretni s megsiratni, adjunk szívünk nemes melegéből az élőknek is, kik annyit s oly keservesen küzdenek itt a földön!

K. Endre

Dr. Zsilinszky Mihály Szarvason.

Az elmúlt vasárnap felette mozgalmos napja volt Szarvas nagyközségnek. Régóta várt képviselője, Dr. Zsilinszky Mihály érkezett meg, hogy köszönetet mondjon hűveinek megválasztásáért. Reggel többtagu deputáció ment elébe Mezőturra, a hol meleg hangú üdvözlő beszédet intézett hozzá Szrnka J. János.

A szarvasi állomáson az érkező vonatot a munkapárt vezető férfiai, harminc lovasból álló bandérium, fehér ruhás lányok s hatalmas közönség várta. A mint a mezőturi vonat berobogott, a zenekar rázendített a Rákó-

czy-indulóra s a jelenlevők lelkes éljenzése közben szállott ki az ünnepelt a vonatból. Dr. Szemző Gyula fogadta szíves szavakkal. Üdvözlés után a menet megindult. Elöl a lovas bandérium s utána a fősolgabíró, majd Dr. Zsilinszky Mihály gr. Bolza Géza társaságában s követte őket a díszes fogatok hosszú sorozata. Vagy harminc kocsit lehetett összeszámlálni. A merre a menet elhaladt, mindenfelől lelkes éljenzés és kendőlobogtatás üdvözölte az ünnepeltet. Dr. Zsilinszky gróf Bolza Gézánál szállott meg s ebéd után a község házára ment, hogy a nagyszámban egybegyűlt pártbíráknak köszönetet mondjon s vázolja rövidesen működése irányát. A békés haladást tűzte ki célul óhajtván, hogy minden ember pártkülönbség nélkül szolgálja a fejlődés munkáját. Tartalmas beszédet tüntető lelkesedéssel éljeneztek meg Dr. Nemes Béla gimnáziumi tanár üdvözlő szavait észrevehető megindultsággal fogadta. Majd Lányi Anna kedves beszéd kíséretében nyújtá át a szarvasi nők remek ezüstkoszorúját. Az ünnepelt meghalva mondott köszönetet a szép ajándékért Liska János záró szavai után a gyűlés véget ért.

Este az Árpád szállóban közvacsora volt, melyen rendkívüli nagyszámmal vettek részt a pártbírák. Az Árpád dísztermében s a mellette levő kaszinóhelyiségben ember ember hátán sorongott, míg len ez étteremben az úri közönség hölgyei helyezkedtek el. Kinn a nyári kerthelyiségben pedig 7

órakor már javában táncolt a fiatalság. Az első szónok Nagy László takarékpénztári igazgató volt, ki gyűjtő hatá- su beszédben köszöntötte Dr. Zsilinszky Mihályt. Az ünnepelt szintén hosszabb beszédet tartott, általános tet- szés közepett. Beszédet mondottak Liska János, Dr. Zsilinszky Endre, Dr. Belopotoczky György, Placskó István, Dr. Szemző Gyula, Wisch Béla, az izr. lelkész. Szrnka J. János, Illyés István, Boros Pál cserepes, ki Hunyadi Jánóst Szapáry Péterrel tévesztette össze lelkes felhevülésében. Tíz óra felé Dr. Zsilinszky a vezető tagokkal az étterembe vonult le, hol az előkelő hölgytársaság nagy ováttal fogadta s kedélyesen eltársalgott közöttük éj- jel 12 óráig, a mikor nyugalomra tért. Másnap délelőtt néhány látogatást tett s délután elutazott, hogy a delegáció tárgyalásain részt vehessen.

Krónikás.

A községi jegyzők orsz. központi egje- sületének gyűlése Budapesten.

A társadalmi mozgalmak mai korában, a midőn minden egyes osztály tömörül és sikra száll helyzetének jobbításáért, a községi jegyzők országos központi egyesülete is f. hó 16-án azaz a múlt vasárnap tartotta Budapesten Pest vármegye történelmi nevezetességű tanácstermében évi rendes közgyűlését. De még más egyesületek többnyire osztály érdekekért küzdenek, addig a jegyzők egyesülete a kari érdekek istápolása mellett országos érdekekért is harcol, a melyet bizonyít az is hogy az egyesület évi közgyűlésén a kormány rendesen képviselteti magát.

ves leányarcot, hogy gondolkozhassék a saját sorsa fölött: hátha van még egy kis remény, amely az élethez fűzheti.

Remény ilyen viszonyok között? Nevetést erőszakolt, de csak keserű guny ült ki az ajkára. Guny, a mely az életének abszolút céltalanságát érezte vele. Hiába törekedett egy kis tiszta ösvény után, hiába ámitgatta magát; az élete célja ott lebegett a behuny szemek előtt is: annak a leánykának a szerelmé.

Pedig az elérhetetlen volt. Láta maga előtt pajzán mosolylyal. hivatkozó tekintettel, szőszke fejcskékjét bölintgatva, mintha csak azt mondta volna: gyere hozzám én édes szentem. A szeme ragyogott, az arca olyan volt, mint a hasadó rózsabimbó, cukros ajkait meg édesen vonta félre. Csupa báj volt, csupa kellem, mint minden alkalommal. Azok a kis gödröcskék most is ott pajzánkodtak, hogy szinte megdobbantotta az ember szívét.

Érezte, hogy nem bír győzedelmeskedni saját magán. Érezte azokat a súlyos láncokat, a melyek egész akaraterejét fogva tartják. Szerette volna lerázni magáról, végképpen megszabadulni attól a kedves arcától,

de nem bír szembeszállani erősebb én-jével. Ha volt is benne egy csepp józanság, amely érthető logikával igyekezett argumentálni: megjelent előtte a lányka, szelid, szemrehányó tekintetével. Olyankor érezte csak a gyengeségét, látta, hogy mivé törpül térfiakarata és abban hagyott mindenemü kísérletet.

Kezébe vette a nagy Vass Pál a revolvert, felhuzta a kakast, hogy láthassa a töltényeket. És amint igazgatta azokat, tisztán látta élete céltalanságát. Az a kis grófleányka nem lesz az övé sohasem. Az a szerelem pedig, a melyet irányában érez, nem fog megszűnni pusztá parancsszóra vagy ámitgatásnak. A fájdalmat pedig megsokálta.

Hát akkor végez az életével.

És a mint tüzes arcát megérintette a revolver hideg vasa, hirtelen megdermedt ereiben a vér. Eszébe ötlött egy valami, a melyre mindig szeretettel gondolt. Egy csendes kis házikó vadvirágos réttel, tányérnagyságu napraforgókkal. A házikókban tisztos öreg pár szorgoskodott, csendes megelégedésben élve hátralévő napjaikat. Az édes apja volt és az édes anyja.

Mit fognak csinálni, ha meghallják ha-

lálát? Ha rájönnek, hogy mily utálatos esz- közzel kergette el testéből a lelket. Az ő jó, engedelmes fiuk, a ki mindig mintaképe volt minden jónak, minden nemesnek!

Érezte, hogy mint tódul arcába a vér. Szégyelte tettét, gyalázta gyengeségét és férfi akaraterejét. Hirtelenében óriási véte- nek találta gondolatát, a melyért kellő bü- netést nem is talált hamarjában.

Letette kezéből a revolvert. A fényké- pet ellugta, hogy ne lássa, az arcát, hogy ne bolygassa meg a gondolatát. Csodálko- zott az erején, de örült, hogy idejekorán akadt eszébe a szülők iránti szeretetgondolata.

Egy pár percig mereven tekintett az esthomályba, aztán egy hirtelen támadt ha- tározatnak a hatása alatt kezébe vette a ked- ves fényképet és a kályha lobogó lángjába veté. A kékes lángok körülfonták az erős cartonra vont képmást és lassan-lassan el- enyészett az.

Vass Pál szomorú tekintettel nézte a szelid arc eltűnését. A mikor érezte meleg- könnnyét végigperregni az arcán, felsóhajtott és kissé reszkető, de szilárd hangon mondta:

Megyek az édes anyámhoz, az ő sze- rető keblén bizonyára beheged szívem sebe-

A községi jegyzők országos központi egyesületét a vármegyékben megalakult megyei jegyzői egyesületek alkotják s ezen megyei jegyzői egyesületek kiküldötteiből áll az országos közgyűlés. Így az idei közgyűlésen 354 kiküldött jelent meg mintegy 7000 jegyző és segédjegyző képviselőjében. Az országos közgyűlésre Békés vármegye részéről Petneházi Ferencz köröstarcsai főjegyző, Papp Károly gádorosi főjegyző és Jandó Pál békésszentandrásai segédjegyző voltak kiküldve.

A közgyűlést Uszkaai Bálint Mézőtur város nyugalmazott főjegyzője mint egyesületi elnök, nyitotta meg üdvözlővén a kormány képviselőjében megjelent Madarász Emil min. tancsost. a magát sürgönyileg kimentő Némethi Károly államtitkárnak pedig a közgyűlés üdvözlését táviratilag tolmácsolta.

A közgyűlés első tárgya volt az elnöki jelentés, a melyben továbbra is felhatalmazást kér az elnökség a közigazgatás újjászervezése érdekében a kormánynál már korábban megtett javaslatainak megsürgetésére. Ugyanis tudvalevő, hogy a mai közigazgatás oly elavult, hogy az a közérdeket és különösen a falusi élet előbbrevitelét nem képes szolgálni. A közgyűlés ezenkívül a közigazgatás reformjának fejlesztése érdekében 1000-1000 koronás pályadíjat tűzött ki, hogy így az életre való eszméket a felszínre hozhassa, a községek anyagi erejének növelése s így a községi adó csökkentése érdekében pedig községi takarékpénztár létesítéséért már korábban megkezdett aktióját a ministeriumnál megsürgetni határozta. Továbbá megbízta a közgyűlés az elnökséget, hogy a 2000 kor. értékben aluli hagyatékok tárgyalásának a jegyzőkre ruházása iránt az új polgári törvénykönyv készítése alkalmával a ministeriumnál hasson közre, ezzel ugyanis gyorsabbá és olcsóbbá teneék az ily kisebb hagyatékok letárgyalását, ezzel kapcsolatban utasított az elnök a telekkönyvi rendtartás megváltoztatása iránt is felterjesztést intézni a kormányhoz, mivel a mostani eljárás komplikált és költséges.

Az elnöki jelentésben foglaltakon kívül a közgyűlés még a következő közérdekű ügyekről tárgyalt: A kötelező szarvasmarha biztosításról törvényhozási intézkedést javasol, a községek vagyoni viszonyainak állami támogatását kéri a kormánytól, mert a községek tulnyomó részben állami feladatot végez, továbbá a telekkönyvi teherlapra vonatkozó bírói végzéseknek a községekkel közlétét kérelmezi hogy így ezzel a közönség már a saját községénél tudomást szerezhessen ingatlanának állapotáról s ne kellesen a telekkönyvi hatóság székhelyére befáradnia.

A közérdekű ügyeken kívül foglalkozott a közgyűlés a jegyzők és segédjegyzők lakbérügyének rendezésével, mivel az országnak számos vidékén megfelelő lakást sem képes kapni a jegyző és a segédjegyző. Megújult erővel követeli a közgyűlés a szolgálati pragmatika és a fegyelmi szabályzat megalkotását, mert a jegyzőnek igen sok felelőssége mellett nincs szabályozva a munkaköre, fegyelmileg pedig teljesen védetlen, mert a mai kifejtett jogelvek mellett még mindég egy kézben van a

vádloói, a vizsgáló bírói és az ítélkezői hatalom. Ezenkívül kívánja még a közgyűlés a jegyzők és segédjegyzők fizetésének és korpótlékának rendezését, mert a Tisza féle rendezés csak némileg javította a helyzetet, mint a hogy azt már akkor sem tekintették végleges rendezésnek.

Végül a számadások bemutatása és az új elnökség megválasztásával a közgyűlés véget ért.

H I R E K.

— **Október 31.** . . Különös szeszélye a véletlennek, hogy a halottak ünnepe s a hitbeli újjászületés emléknapja oly közel esnek egymáshoz . . . Hogy a reformáció ünnepe után az elmulás birodalmába, a temetőbe megünnelt kedveseink sírját díszíteni s magukba szállva, elmélkedni a halálról . . . Mintha a mi kicsinyhitőségünket vádolná Luther szelleme, hogy az ő bátor és hitű munkásságát eléggé meg nem becsülve, nem tudunk megfelelő kitartással szerezni érvényt a lelkiismeret szabadságának . . . Gyöngék vagyunk és szokszor elbukunk s anyagi szellemünk nem lelkesedik az eszményibb, nemesebb dolgokért . . . A szegény bányász gyermeke lelkének, tiszta meggyőződésének csodás erejével bátran letépte a hatalmas papi uralom által a hívőkre rakott béklyókat s a keresztény hit fellődését óriási lépéssel vitte előbbre . . . Az embert megmentette az emberméltóság s az igaz isten számára . . . Legyünk bátrak s kitaratók mi is ő az tanainakkövetésében. . . Hozzunk áldozatot ott, hol hitünkért áldozatot kell hozni . . . Ha harcolni kell, álljunk ki bátran a nagy küzdőtérré s legerősebb fegyverünk legyen az a tyrteusi ének, hogy, „Erős várunk nekünk az isten!“ A tiszta hit és tiszta lélek, király vagy pásztore legyen, nagy és fenséges erő, csodás hatalom, mit sem emberi gyarlóság, sem az elmulás nem képes megsemmisíteni . . . Nyissuk meg bensőnket a dicső reformátor szelleme számára s érzésben, gondolatban megtisztulva kiáltuk: legyen áldott emléke!

— **Emlékünnep.** A régi szokáshoz híven kegyeletos ünnepély keretén belül óhajtott áldozni a reformáció emlékének úgy a főgymnásium, mint a tanítóképző. E közösen tartandó ünnepélyen a nagyközönség is részt vehet mivel nyilvános jellegű. Az emlékünnepre vonatkozólag a következő meghívót bocsátották ki: A szarvasi főgymnásium és tanítóképző a reformáció emlékére 1910. okt. 31-én d.

e. 10 órakor iskolai ünnepélyt rendez a főgymn. tornacsarnokában a következő műsorral: 1. Erős vár ami Istenünk . . . (1—2. vers). Közének. 2. Imádkozik Margócsy Gyula, a tanítóképző gyakorló iskolájának vezetője. 3. Felvirradt újra ünnepünk . . . Énekli a főgymn. vegyeskara. 4. Luther, Porkolább Gyulától. Szavalja Novák Lajos, a tanítóképző IV. o. tanulója. 5. Ünnepi beszédet mond Mendöl Lajos, főgymn. vallástanár. 6. 123-ik Zsoltár. Férfikarra alkalmazta Klein Bernát. Énekli a tanítóképző énekkara. 7. Október 31. Csengéry Gusztávtól Szavalja Szuhovszky Lajos VIII. o. t. 8. Erős vár a mi Istenünk . . . (3—4. vers) Közének. Az ünnepély nyilvános.

— **Az új egyházfelügyelő választása.** Az elmúlt vasárnap ment végbe az ág. h. ev. ó-templomban az új egyházfelügyelő választása. Mivel a kandidáltak közül Dr. Mázor Elemér ügyvéd és Krsnyák Mihály községi jegyző visszaléptek, Liska János lett egyhangú választás alapján a szarvasi ág. h. ev. egyház új felügyelője. A választás után Placskó István lelkész vezetése alatt küldöttség ment a megválasztottért s Liska János a gyűlésen megjelenvén a beléje helyezett bizalomért őszinte köszönetet mondott, mire a gyűlés az új felügyelő éltetésével véget ért. A választás 14 nap múlva lesz jogerős. Hiszük és reméljük, hogy egyházunk új agilis felügyelője méltó utódja lesz nagynevű elődjének.

— **Nyilatkozat.** Lapunk múlt számában. „Beküldetett“ cím alatt egy növendék apjának javarészből téves információ alapján panaszát közöltük. A való tény teljes tisztázása végett kiegészítés képen a következők megjegyzését tartjuk szükségesnek. A növendékek számára rendezett villamos színházi előadás szigorú tanári felügyelet mellett folyt le. A főgymnásium tanári karát semmiféle mulasztás nem terheli azért, hogy a képezdei tanárokon kívül direkt gymnásiumi tanár nem volt jelen. A két testvérintézet tanári kara oly kollegiális, testvéri viszonyban áll egymással, hogy az ellenőrzés munkáját is szinte kölcsönösnek tekintik. Gymnásiumi tanárok ép oly szolgálatkészséggel és jóindulattal végzik az ellenőrzői tiszteket a képezdei növendékek felett, mint a képezdei tanárok a gymnásiumi növendékekénél. Éles különbséget tenni gymnásiumi és képezdei tanár között teljesen egyenlő volna eme dicséretre

méltó kollegiális viszony megbontásával. Bárhol is jelenjen meg a két intézet növendéke, a két tanári kar egyaránt fel van jogosítva arra, hogy a növendékek feletti felügyeleti jogot gyakorolhassa bármelyik intézet növendékeivel szemben. Az illető apa tévedése, bár mindenestre jóhiszemű lehetett, de a tiszta igazság kedvéért a tanári kar kifogástalan eljárásának igazolása végett tévedését kötelességünk a valóságnak megfelelően rektifikálni.

A szerkesztő.

— **Baleset.** Kovács János ácssegéd a katolikus templomnál dolgozva, épen azon buzgólkodott, hogy az álvány egyik oszlopába vágott szekercét kiemelje Egyensúlyt veszített s a kerítés magasságából alázuhanva, lábát ficamította, azonkívül jelentéktelenebb zuzódásokat is szenvedett.

— **A békésmegyei orvosok akciója.** A békésvármegyei orvosszövetség Haypál Albert dr. elnöklésével közgyűlést tartott, melyen a gyulai kerületi munkásbiztosító pénztárral megszünt szerződéses viszonyt tárgyalta. Az orvosok egyértelmű megállapodással kimondták, hogy a pénztárral csakis szerződéses viszonyba lépnek és nem hajlandók a pénztár hivatalnokai lenni és annak fegyelmi hatósága alatt állani. Azonkívül a pénztár csakis az orvosszövetség kötelékébe tartozó orvost alkalmaztat.

— **Vandalismus.** Szinte páratlan az a vakmerőség, mellyel a szarvasi suhancok, durva inas gyerekek büntetlenül rongálják a magánépületeket. Durvaságuk nemcsak abban nyilvánul hogy trágár ocsmány rajzokkal s piszkos kezekkel mázolják be a magánházak falait, de vakmerőségük odáig megy, hogy egyenesen rombolásra vették. A f. hó 26-ról 27-ére virradó éjjel a Beliczey-uton Sámuel Adolf könyvkereskedő kisebb kirakatának vas rolóját próbálták fessegetni, majd Bakay Géza házában villanycsengője külső készülékét feszítették ki, innen tovább menve pár házzal, lapunk szerkesztőjének átalakításban levő háza homlokzatáról a dísz gyanánt szolgáló sötét kék majolika kockák közül véstek ki a falból néhányat s a fal friss cementdiszeit erősen megrongálták. Valóban felháborító ez a vakmerőség s nagyon ajánlatos a főut és környékének minél szigorubb rendőri ellenőrzése s ha egy ilyen brutális fickó kézre kerül, elrettentésül a legszigorubb megfenyítésben kell részesíteni.

— **Egy kisleány borzalmas halála.** Bezerédi György csabai lakos 6 éves Ilona nevű kisleánya délelőtt eltávozott hazulról s a házuk végében elterülő térségre ment, ott egy csomó gázt, szalmát és más efélét összehordott és tüzet rakott. A tűz hirtelen fellobbant és egy kipattanó szikra meggyújtotta a kisleány szoknyáját, aki annyira megijedt amikor a szoknya meggyulladt, hogy futni kezdett. A tűz mindjobban lángra kapott, úgy hogy a szerencsétlen kisleány a fájdalomtól összeesett. Esméletét veszítve, az égő ruha között formálisan megsült. Szülei, amikor kisleányuk az est beáltával sem tért haza, keresésére siettek. Egy imbolygó lámpa fénye jelezte az utat, amerre jártak-keltek, hogy leányukat feltalálják. Egy helyt égett rongyók, kormos gaz között aztán megtalálták a kisleány holttestét. A borzalmas leletről azonnal értesítették a rendőrséget s Valentinyi Márton rendőrbiztos azonnal a színhelyre ment, ahol a gyermek hozzátartozóit hallgatta ki s megállapította a borzalmas haláleset okát és körülményeit. A rendőrség az esetet bejelentette az ügyességeknek, ahol a körülmények figyelembevételével mellőzték a kisleány hullájának a felboncolását.

— **Távozó kórházi orvos.** A békésmegyei közkórház orvosi karának egyik jeles képzettségű szimpatikus tagja dr. Somló László belgyógyászati alorvos állásáról lemondott és november 1-én mint gyakorló magánorvos Tótkomlóson telepszik le.

— **Uj gazdasági tudósító.** A m. kir. földmiv. miniszter a szarvasi járás gazdasági tudósítójául községünk egyik derék polgárát, Keppich Bélát jelölte ki. Megvagyunk győződve, hogy a gazdasági dolgokban különben is otthonos szakember feladatának sikerrel fog megfelelni.

— **Elment a mozi.** A piactéri ideiglenes villamvilágítás megszűnt. A közkedveltségnek örvendő mozi eltávozott, miután pár héten keresztül sikerült kellemesen szórakoztatni a közönséget. Kedden tartották az utolsó előadást s szerdán este már alvilági homály borongott a fényárban szó mozi helyén. A szórakozások száma kissebbedet, természetesen a pénztárca javára.

— **A Központ megszűnése.** A békésszentandrás takarékpénztár tulajdonát képező „Központi szálloda,” mint megbízható forrásból értesülünk jan. hó 1-től megszűnik. Ugyanis a

takarékpénztár jelenlegi helyiségei már szűkek a pénztintézet számára s az örvendetes fejlődés több termet kíván. Igaz ugyan, hogy Szarvason a szállodások között milliomost ném igen találni, mindamelllett sokan fognak nehezen megválni a megszokott kávéháztól, a hol ebéd után teljes gyönyörrel hörpölgethették a népszerű kapucinért.

— **Gyűlés.** Az általános választói jog ligája, mely országszerte nagy agitációt fejt ki, mint értesülünk Szarvasra is le fog randulni s az itteni gyűlésre vonatkozó előkészületek már nagyban folynak.

— **Szarvas nagyközség legtöbb adót fizetőinek névjegyzéke az 1910-ik évben.**

Gr. Bolza Pál,	10556.63
Gr. Bolza Géza,	10021.86
Janurik Pál,	2328.12
Dr. Lengyel Sándor,	2028.77
Kiss Pál (gyuró),	1510.31
Valkovszki Mihály,	1213.—
Dr. Haviár Gyula,	1186.94
Id. Melis Pál,	1145.61
Adler Jakab,	1042.95
Komár György,	1024.78
Tepliczki János,	953.10
Lestyán János (goda),	922.58
Kovács János,	907.36
Janurik Mihály,	883.32
Borgulya Pál,	875.87
Janurik György,	840.02
Ifj. Litavszki György,	828.93
Róti Sándor,	824.05
Szirmai L. Árpád,	813.57
Szrnka J. János,	784.80
Krsnyák János,	776.47

Legtöbb adót fizet a megyében:

Gr. Wenckheim Frigyes	159548.83
-----------------------	-----------

— **A kis lelenc balesete.** Sulyos baleset érte a gyulai állami gyermekmenhelyen. Szilágyi Anjal 5 éves kisfiút. A kis Anti pajkosságból a szobaszőnyegbe csavarta magát és nehezen tudott kievickélni belőle. Erőlködése közben ballába egy ráncban megakadt és eltört. A kis lelenc tört lábát a kórházban vették ápolás alá.

— **1911 január hó 1-én indul meg** a „Nemzeti kultúra” c. közművelődési és közoktatásügyi havi folyóirat Dr. Horváth Dezső s. tanfelügyelő szerkesztésében. A lap célját röviden így jellemzi a felelős szerkesztő: „Minden törekvésnek, amely az egyetemes kultúra céljait szolgálja, erkölcsi támogatása, egységes szempontból való tervszerű irányítása, vármegyénk területén kulturális közszellem kialakulásának elősegítése és a közérzület tárgyilagos kifejezése, a kultúra mindenek felett valóságának inkább éreztetése, semmit hangoztatása, a vármegyei kulturális munkások és a nagyközség közötti szerves kapocs létesítése — ez a Nemzeti Kultúra célja, amire kiváló munkatársai mindenkor törekedni fognak.” Főbb rovatai lesznek: Közoktatás — Szabadoktatás — Társadalom — Gyermektanulmány

és védelem (Patronage) — Irodalom — Ujdomány — Művészet — Hivatalos rész, amelyben a gondnokságokat, iskolaszékeket és a paedagógusokat érdeklő miniszteri körrendeletek stb. foglalnának helyet. — Tanácsadó, amelyben a laphoz forduló előfizetők nyernének hivatali, szolgálati viszonyaik, vagy egyéb ügyeiket érintőleg utbaigazítást. A Nemzeti Kultura január hó 1-től havonta két iv terjedelemben és csinos kiállításban fog Gyulán megjelenni. Előfizetési ára egész évre: 10 korona. Azokat, kik a lapra előfizetnek, az évi 10 korona előfizetési díj felét, 5 koronát december hó végéig, az esetleg náluk levő előfizetési ivatek pedig december hó 1-ig a szerkesztőséghez (Gyula, Templom-tér 2.) juttatni sziveskedjenek. A Nemzeti Kultura szerkesztésére a vallás-és közokt. miniszter f. évi szeptember hó 9-én 3460. eln. sz. a. kelt rendeletével dr. Horváth Dezső kir. s. tanfelügyelőnek adta meg az engedélyt. Főmunkatársak: Gaál Mózes, író, budapesti állami főgymn. igazgató. Dr. Melich János, M. kir. Tud. Akadémia tagja, m. kir. tud. egyetemi m. tanár, a Nemzeti Múzeum őre stb. Mikler Sándor, Békésvármegye kir. tanfelügyelője. Székely Sándor, a Tud. Akadémia Nadasdy díjának ez idei nyertese. Pál Ernő, a Békésvármegyei központi közművelődési bizottság titkára. A munkatársak betürendes névsora: Benka Gyula, Csura Miklós, Csapó Péter, dr. Déri Henrik, Doinby Lajos, Gaál Mózesné, Gajdács Pál, dr. Gajdács Gyula, Irsa Ferenc, Kellő Gusztáv, Kner Izidor, Koncsek Gy. József, dr. Konrád Ernő, Krecsmárik Endre, dr. Lindenberger János, Liska János, Mányiné Prigl Olga, Mérey Gyula, Mutsenbacher Gyula, Moeskónyi József, Nikelszky Zoltán, dr. Nemes Béla, Nickmann Rezső, Péczeli József, Petz József, dr. Reil Lajos, Schreiber Ottó, Szabó Árpád, Szeberényi L. Zsigmond, Szeghalmi Gyula, Szentgyörgyi Géza, Szirmay L. Árpád, Sümeghy Kálmán, Udvardy Sándor, Weinberger Fanni, Versényi Elemér.

— **Cigánymulatság.** Fáraó boldog mosolylyal fordul meg sirjában annak hallatára, hogy szarvasi barnabőrű ivadékaik külön társadalmi osztállyá tömörülve, kedélyes táncmulatsággal kezdik meg sociális munkásságukat. Tegnap este a szarvasi cigányifjuság Weisz Márkus vendéglőjében jól sikerült táncestélyt rendezett. Flótás klarnétos és brácsos ép oly eleganciával ropták a táncot, mint az első és másodprimás. Szünet közben igen kedves cerclét tartottak mely, még a Körös hidjáig is ephallatszott. Az ital és étel erősen fogyott. Ugy halljuk, hogy a cigány ifjuság meg akarja ismételni a mulatságot, Weisz azonban nem.

— **Pirománikus hentes.** Megírtuk, hogy a mult héten nagy tűz pusztított Gyomán. A tűz egy szállodát, sok üzletet és a régi községházát elpusztította. A hatóság gyanusnak találta a dolgot és a nyomozás során

kiderítette, hogy a tűz gyújtogatásból eredt és a gyújtogató egy Balogh János nevű hentes. Balogh egy évvel ezelőtt került ki az elmeegógyintézetből, ahol piromániában szenvedett és ahonnan mint gyógyultat szabadon bocsátották. A kihallgatása alkalmával bevalotta, hogy ő gyújtotta fel a szállodát azért, mert szeret tüzet nézni. A gyújtogatót orvosi rendeletre beszállították a gyulai elmeórházba, ahol most újból kitört rajta a téboly.

— **Vasárnap tilos a szesz!** Jásznagy-Kun-Szolnokvármegye törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén egyhangú határozattal kimondta hogy a törvényhatóság a vármegyei korcsmai szabályrendelet olyképp módosítsa meg, hogy a korcsmák szombat estétől hétfő reggelig zárva legyenek.

— **Értesítés.** Alulírott okl. táncjanitónő tisztelettel értesitem a nagyrabecsült tánckedvelő közönséget, hogy e hó 20-ától kezdve a polgári leányiskolában táncanfolyamot tartok, és az itt időzésem alatt egy külső iskolát óhajtanék nyitni az Árpádszálloda helyiségében. A jelenkor táncművészete által divatba hozott összes magyar, német, francia és angol táncokat a legjobb módszer szerint tanítom, Gentrí bostont kívánatra háznál elvállalom. A megkezdés a jelentkezők létszámától függ. Beiratkozni lehet Bácskai házban délelőtt 10—12-ig Hercz Mariska okl. táncjanitónő.

— **Uj szövetkezeti könyvelő.** A pusztaföldvári hitelszövetkezetnél Rédei károly eltávozásával megürült 1000 korona tiszteletdíjjal járó könyvelői állásra Keller József állami iskolai igazgatót választották meg.

A MOZIBAN

A. Ugyan kérlek mi különbség van a megboldogult szarvasi mozi s a most eltávozott mozi között?

B. A dolog egyszerű. A szarvasi moziban volt magyarázat, de kép nem, az Adler mozijában pedig volt kép bőven, de a magyarázat hiányzott.

Jegyzet: A jellemző csendes társak a két rébuszfejtőt képen teremtik magyarázat nélkül s az egyensúly kép és magyarázat között ismét helyreáll.

— **Kiállítás Békéscsabán.** A békéscsabai ipartestület 1911. jan. 8-án fogja megünnepelni fennállásának huszonötödik évfordulóját. E nevezetes alkalommal a testület a különféle ünnepségeken kívül iparossegéd- és tanoncmunkakiállítást is szándékozik rendezni. Az erre a célra kiküldött háromtagú bizottság lelkes hangú felhívást intézett az iparossegédekhez es

tanoncokhoz, hogy minél nagyobb számmal vegyenek részt a rendezendő kiállításon s ezzel is mozdítsák elő a közönségnek az iparügyek iránt való érdeklődését, és a jubiláris nap sikerét

SZINÉSZET.

A legnagyobb elismerés hangján lehet szólni Könyves Jenő társulatáról, amennyiben becsületes buzgalomnak s épen nem közepes tehetséggel felelnek meg nehéz feladatuknak a társulat tagjai, élükön a kiváló igazgatóval. Annyi bizonyos, hogy sokkal melegebb és őszintébb támogatást érdemlénének, mint a milyenben eddig részesítette őket a szarvasi közönség. Nálunk különben olyan a helyzet, hogy ha nincs szintárulat, jeremiádokat hallhatunk, a visszamaradott állapot miatt s ha aztán jön egy becsülni való társulat, akkor meg távol maradunk.

Első előadás csütörtök este volt. A Vasgyarost játszották sikerült alakításban. Könyves mint Derblay, Harmos mint Claire, Bónyi Biligny-je, Bányai Susanne-ja, Kemenes Oktave-ja tünnek ki főleg precíz játékkal s különösen Harmos igen szépen oldotta meg nehéz és fárasztó szerepét s lélektani rajzolása befejezett volt. A többi szereplők is elismerést érdemelnek buzgó iparkodásukért. Sajnos a közönség gyéren népesítébe az ülőhelyeket.

Pénteken a Szabinnók elrablását adták elő már valamivel nagyobb számú hallgatóság előtt. A rendkívüli mulattató bohózat állandóan hangos derűtségben tartotta a közönséget, a mi a tréfás tárgyon kívül főleg a színészek sikerült játékanak tulajdonítható. Kovács mint Bányai tanár, igen humoros alakítást nyújtott, ugy szintén Szász Anna, mint Bányainé. Szabó Gyula pedig mint Rettegi Fridolin, agyonkacagtatta a publikumot a komikus szerep hű és lelkes reprodukcióával. Elsőrendű sikert aratott Harmos Ilona, mint Róza szobalány, ügyesen kreálván az egyszerű cselédleányt. Nagyon jó volt Bónyi, mint Dr. Szilvássy, Bányai Irén, mint neje, továbbá Somogyi mint Endre, Szakács Erzsike, mint Etelka s Bálint Emil, mint Marosán örmény.

Szombaton a Botrány került színre. Erről a jövő számban.

Krónikás:

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

A. Lajos. A nekünk küldött levélre máskor tegyen bélyeget, mert mi nem vagyunk hajlandók dupla portókat fizetni. Mivel legutóbbi soraival túllépte a velünk szemben tartozó köteles tisztelet határát, az önnel folytatott üzenetváltásokat tekintse befejezetteknek.

Többeknek. Névtelen vagy álnévvel ellátott közlendők teljesen figyelmen kívül maradnak. Mi pontosan akarjuk tudni mindig, hogy kivel van dolgunk, mivel ellenkező esetben a különféle ánevek alatt beküldött sületlenségek felesleges időfecsérlést okoznának nekünk.

Kiadó 3 szobás utcái lakás Görbe-utca 90. szám alatt.

Rendelés szerűen

készült

mindenfajta

teleő kabátok

téli kabátok

városi bundák

gazdasági bundák

szalon öltönyök

f i u r u b á k

angol sacco öltöny

Elsőrangú szabás és munka jutányos árak

DEUTSCH F. KÁROLY ES TÁRSA

főfi szabóknál

Budapest, IV., Ferencziek-tere 2. szám.

24-52



A szép férfi



A nők boldogsága!
A menyasszonyok
bűszkesége!
A szülők öröme!

A férfnál a szépség
erőre és egészségre
mutat, a szellemet és
életet boldogítja.
A szépség a férfnem-
nél is egy biztos gaz-
dagságot jelent, egy
szabadlevelet képez,
mely valamennyi kaput
kinyitni képes.

Szép mint egy Isten!

Ez csak férfiakra szólhat. Mit panaszkodtok
ti pattanások, durva bőr, kiélt arcz miatt,
mikor oly könnyű szépnek lenni s szépnek
maradni. Zuckor-szappan s Zuckor-krém
tényleg szépséget hoz, mert célja a teljes
bőrápolás s a teljes bőrápolás a drága egész-
séget hozza magával.

Daczára napi használat mellett olcsó, sokkal
olcsóbb mint a drága hasztalan kosmetika.

Zuckor-szappan

kis csomagolásban
1 kor.

nagy csomagolásban
(ajándék) 2.50 kor.

Zuckor-krém

közönséges tubusban
1.25 kor.

nagy tubusban
2.50 kor.

Egyedüli gyárosok:

L. ZUCKER & Co., BERLIN W. 57

Kapható:

Mezőtúron: Göllner Hugó gyógyszer-
tárában.

Fióközllet: Szarvason, Bazár-épület 1. szám.

Van szerencsém értesíteni, hogy

Mű- és selyemfestő vegyészeti ruha tisztító intézetemet

ujonnan, *villany és gőzerőre* a legújabb gépekkel ren-
deztem be, ami által olyan kellemes helyzetbe jutottam,
hogy a *ruhafestészetet és a ruhatisztításokat az ed-
digi áraknál jóval jutányosabb árak mellett* és
a legmagasabb igényeknek is megfelelőleg, a legszebb
kivitelben készíthetem el.

Amidőn ezeket b. tudomására adni bátorkodom,
további b. pártfogását kérve maradok

kiváló tisztelettel

Moldvay István

első orosházi mű- és selyemfestő
vegytisztító intézet tulajdonosa.

Fióközllet: Szarvason, Bazár-épület 1. szám.

7-10

Fióközllet: Szarvason, Bazár-épület 1. szám.

Fióközllet; Szarvason, Bazár-épület 1. szám.

Értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy készítek izléses kivitelben sirkoszorukat. A közeledő halottak napjára mindenki gyári áron beszerezheti *koszoru* szükségletét nálam. A koszoruk árai: —80, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 korona. Kérem az igen tisztelt közönséget, hogy a koszorukat már most megtekinteni sziveskedjék.

Tisztelettel

Dr. Faragó Mórné

II. ker. 76 sz.

2-3



Szép Márton

műorás a Buck-féle házban óra-javító üzletet nyitott.

Kéri a jószivűek pártfogását, mert dolgozni akar s ha munkát nem kap nyomorék lábaival elpusztul.

Globus
Fémtisztító kivonat

jobban tisztít
mint minden-
féle más.

Fémtisztítószer.




Egy elsőrangú biztosító társulat, amely minden biztosítási ágra kiterjed, keres *ügynököket* Békésharomszeg összes községeiben.


Cím a kiadóhivatalban.

Húszár Á.

lakás, butorozott szoba. üzlethelyiség jóvárosi és vidéki ingatlan vétel-eladási és hirdetési irodája, **Budapest, Zrínyi-útca I. Gresham palota.** Külön osztály ingatlan, birtok, fővárosi házak vételére, eladására, cseréire. Ezenkívül mindennemű ügyben 5 kor. előleges beküldése mellett utbaigazítást, felvilágosítást ad. E célra külön információs osztálya van. **Válaszbelieg.** Legmegbízhatóbb vállalat. Első rangú ajánlatok.

MAZURA VILMOS

cserépkályhái 

 a legjobbak

Kapható:

SZARVASON

az Árpád szállodával szemben.

Javításokat

jutányosan

7-10

elvállalok.

Fest. Tisztít

vegyileg

ruhát, kelmét, csipkét

bármilyen anyagból elfejtés nélkül a legtökéletesebben

Süveges János

kelmefestő és vegytisztító intézete

B.-SZARVAS Kereszt-utca 168. szám alatt.

Gyászesetknél a ruhák 24 óra alatt festetnek.

Vidéki megbízások pontosan azonnal készülnek.

2-10

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy özv. Csapóné házában Deák Ferencz és gróf Csáky Albin utcai sarok házában a mai kor igényeinek megfelelő

úri és férfi szabó

üzletet nyitottam.

Ahol öltönyöket a legutolsó divat szerint pontosan készítek. Kérem a n. é. közönség becses pártfogását.

Tisztelettel

Grajczyár István

úri és férfi szabó.

3-5

Eladó motorok.

Két alig használt motor eladó, egyik 20, másik 30 lóerős. Üzemben megtekinthető. Cím a kiadóban.

Kiadó.

Kossuth utca 44. szám alatt egy butorozott szoba
o o kiadó. o o

VÉDJEGY **ZSEBEN HORDHATÓ**



LEGOLCSÓBB

KRISTÁLYLIMONÁDÉ ÉS LEGJOBB LIMONÁDÉ

Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér.

Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Készíti: **KERTÉSZ ERNŐ** gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

23-25

Kapható. **Pletenik Jánosné** urnőnél Szarvason.

A t. cz. közönség b. tudomására adom, hogy Waldner Ignác ur 30 év óta fennálló épületfaüzletét a mai napon átvettem és azt

VALDNER IGNÁC
utóda

Donner Árpád

cég alatt tovább folytatom.

Amidőn a régi céggel szemben tanusított jóakaratot és bizalmat új cégemre is átruházni kérem, szíves tudomásra hozom, hogy *épületfa* kereskedésemet még *tűzifa-* és *szén-eladással* bővíttem ki és minden igyekezettel azon leszek, hogy pontos lelkiismeretes kiszolgálás és mérsékelt árakkal állandó vevőimnek teljes megelégedését megnyerjem.

Nagybecsű támogatást ismételtén kérve, madarok

3—3

kiváló tisztelettel

Donner Árpád.

Eladó cserép kályha.

Egy barna zománcu 220 cm. magas cserép kályha jutányos árban azonnal eladó. — Megtekinthető Klein Adolfnál Békésszentandrason.



Czipész üzlet

Fiók Gyoma. SZARVAS. Fiók Kondoros.

Hibás lábaknak a legipszelését elvállalom. Utána helyes czipők műzléssel készíttetnek el.

Elsőrendű czipészüzlet (az Árpád bazar-helyiségben), a hol a legjobb anyagból műzléssel készített modern szabásu czipők kaphatók.

Megrendelések a láb természetes felvétele után (új eljárás) különös gonddal és izléssel készíttetnek el.

Magyar, angol és francia szakismerettel dolgozom, miután a Nagy Mélt. Magyar Kir. Kereskedelmi kormány támogatása révén tanulmányoztam a czipészeti technológiáját, miből jeles eredménnyel vizsgáztam.

Tiszta, finom és modern munka az irányelvem.

Kérem a nagyrabecsült közönség kitüntető pártfogását

SZÜCS JÓZSEF

czipész mester.

A legjobb gummisarkok, krémek, selyemfüzők minden színben, cipő sámfák nagy választékban kaphatók.

Ludtalpbetét faragását eszközlöm, ugyszintén rendes talpbetétek, parafagyökér és remezből kaphatók.

ELADÓ

Néh. Dr. Lengyel Sándornak halásztelki földje és maczói szőlője szabadkézből eladó. Eladó Dr. Lengyel Sándornénak a lóherés-fás-kerti 16 $\frac{141}{1600}$ hold földje is.

Tudakozódhatni alólirotttnál.

Dr. Szemző Gyula.